

省专家组 考察评估罗山县创建省义务教育均衡发展先进县工作



图为汇报会现场。

本报讯(李林 姜治强) 12月10日至11日,省义务教育均衡发展先进县考察评估专家组一行6人在副市长曹新生、市教育局局长夏忠厚、副局长赵朝阳等的陪同下,考察评估罗山县创建省义务教育均衡发展先进县工作。

10日上午,专家组召开了罗山县创建省义务教育均衡发展先进县工作汇报会,县委书记郑志强,县长许远福,县委常委、宣传部部长范东升,县政府县长级干部易明中,人大常委会副主任胡霞,政协副主席陈恩支等县领导,县教育局局长陈国刚等有关部门负责人参加了汇报会,赵朝阳主持会议。会上,曹新生作了重要讲话,郑志强致欢迎

词,许远福代表县政府作了罗山县义务教育均衡发展工作情况汇报,并共同观看了罗山县创建省义务教育均衡发展先进县专题片。会后,专家组详细查阅了有关档案资料,并就有关问题进行了询问。

随后,专家组深入罗山一中、罗山第二实验小学、罗山特殊教育学校、楠杆初中、楠杆中心小学、庙仙初中、庙仙乡周店小学、灵山镇高寨小学等学校就罗山县义务教育均衡发展工作进行了实地考察评估。

评估工作中,省专家组对该县义务教育均衡发展工作给予了高度评价,反馈时认为罗山县已经具备了省义务教育均衡发展先进县的条件。

平桥区 “法制进校园”宣传活动受欢迎

制教育报告,区教育局局长陈勇亲自安排活动事宜,并就如何搞好“法制进校园”宣传活动提出了具体要求。区法律宣传咨询协会常务副会长、原区司法局局长李时均、教体局副局长袁志勋深入活动现场与广大师生一起听取讲座。该活动先后在10余所城区学校和农村学校开展,有1.2万多名青少年学生受到教育,所到之处都受到了学校师生和家长的一致好评。

活动中,该区法律宣传咨询协会秘书长、高级检察官方道清剖析了目

“法制进校园”宣传活动受欢迎

环境建设。采取实地查看、下发整改通知书等形式,督促各学校巩固校园文化建设成果。全县中小学校共投入资金1000多万元,粉刷墙壁、刷写标语、建文化橱窗等,校园面貌焕然一新。三是扎实做好“三争一创”活动。要求各学校在“争”上下功夫,在“创”上做文章,开展丰富多彩、形式多样的创建活动,师生的文明程度进一步提高,学校真正成为学生喜欢、家长放心、社会满意的文明和谐校园。

信阳师院华锐学院 开通博客架起沟通桥梁

本报讯(李瑞杨)通过博客向老师反映学习生活情况,师生之间的沟通方便快捷了,师生情谊更浓了。这是信阳师院华锐学院10月25日开通博客后带来的变化。

随着信息化的迅速发展,互联网对大学生的学习、生活乃至思想观念发生着广泛和深刻的影响。网络也极大地改变着大学生的生活方式、学习方式甚至是语言习惯。举办“辅导员博客大赛”是信阳师院华锐学院在大学生思想政治教育工作上所做的创新和尝试。

“辅导员博客大赛”举办不到两个月的时间里,该院已有38名辅导员在网上开设了自己的博客,他们从班级工作、社会实践、思想教育、班级和公寓文化建设、考研辅导、公务员考试辅导、创业教育等多方面入手,不断完善、丰富博客内容。他们用真诚、平实的文字表达着对学生们的期许和关怀。学生们也十分追捧辅导员这种时尚的工作方式,学习之余访问辅导员的博文,与老师沟通,谈学习、谈生活,拉近了师生之间的距离。现在,有空就去辅导员的博文里转一圈已经成为该院学生们的一种新习惯。

息县 教育督导工作扎实有效

本报讯(范文超 李效发)近年来,息县教育督导部门紧紧围绕全县教育中心工作,不断加强督导力度,创新督导形式,狠抓各项工作的落实,取得了显著成效。

该县一是深入开展各种专项督



日前,信阳农专后勤总公司组织开展了烹饪技术比赛,来自该校滨河校区学生一食堂、二食堂的14名选手参加了红案、白案两个项目的比赛,根据色、香、味和品质要求,最终从30个花色品种中评选出红案第一、二名,白案第一、二名。图为比赛现场。 韩晓东 摄



12月10日,市十三小开展防拥挤踩踏应急演练活动。活动邀请了浙沪武警消防大队官兵共同参与,分为应急演练、紧急疏散演练等环节,使全校师生掌握应急的正确方法,熟悉学校紧急疏散的程序和线路,最大限度地保护全校师生的生命安全。图为学生演练时的情景。 本报记者 李冰松 摄

市农科所研究员 王友华

入冬以来我市气温较常年偏高,人们常常称呼这样的年份为暖冬。暖冬对油菜生长有利有弊:它能够增大营养体,促进苗情转化升级,构建丰产苗架;不利的是油菜生育进程加快,易造成早苔早花,尤其是春性较强的油菜品种。如果气温陡降,菜苗还可能冻死。因此,要扬长避短,抓好暖冬年份油菜的“四防”管理,确保来年油菜丰产丰收。

一、及时防治蚜虫。因为温度较高加之天气干旱会导致蚜虫发生严重,造成菜苗瘦弱枯黄,甚至有可能造成病毒病流行。防治油菜蚜虫应做好以下几点:一是适时施药。凡百株蚜虫量500以上或者田间有蚜率率在20%以上的田块,应及时施药。对于播种早、苗龄大、蚜量高的菜苗

农业科技 暖冬年份油菜管理要做好“四防”

应重点连续施药防治。二是对症下药。一般亩用70毫升敌杀死兑水50公斤或用5%吡虫啉乳油2000倍~3000倍液在油菜叶背面喷雾。

二、防早苔、早花。冬季气温偏高往往出现早苔、早花现象,影响生长发育和受精结实,从而降低产量。为减少损失对已早苔、早花的油菜田,要及时摘除主苔。可选择晴天(寒潮来临时不宜摘苔,以免伤口受冻腐烂和感染病菌)在苔高0.6尺~1.0尺时摘苔,摘苔时一般在定苔的基部留3片~4片绿叶,确保有一定数量的一次分枝。

三、防止冻害。主要措施是中耕

培土,中耕可以切断一部分根系,对油菜生长起到一定的抑制作用,从而推迟油菜的生育进程。培土壅根,将外露的根茎埋入土层中,以利增温、保温,防止根拔和后期倒伏。另外,干旱严重的田块在低温出现前进行浇水灌溉也是防冻措施之一。

四、防止脱肥。冬季气温较高油菜没有停止生长,加上近期干旱无雨,肥料施不上,有可能出现脱肥现象,要及时增施一些速效氮肥,以弥补油菜体内的营养不足,一般亩施人粪尿30担或结合浇水追施尿素5公斤~7公斤,病弱苗可多施一些,生长过旺的可酌情少施。

科教撷萃

淮滨县 远程教育网络覆盖全县所有乡镇

本报讯(吴相举 黄家斌) 累计投入达1500万元的淮滨县远程教育网,随着最后48个乡镇直中小学全部接入开通,实现了对全县所有乡镇的覆盖。今年以来,该县教体局为全县21所中心小学、21所初中和三所高中增加了计算机教室56个,有力地推动了远程教育工作的快速发展。

平桥区 认真做好学生防寒保暖工作

本报讯(余运军 朱朝阳)连日来,平桥区及早动手,切实采取有效措施,消除寒灾隐患。各中小学校和及时对破损的教室门窗、玻璃进行修补,并对学生进行了防寒防冻保暖知识、冬季防火交通安全的教育。同时,每个班都建立了家长联系册,保证在意外寒冷情况下,能通知家长及时为孩子送衣物等,确保不让一个孩子冻伤。

市九中 被确定为“信阳师院国培计划教育实践基地”

本报讯(喻俊鸿)日前,市九中被确定为“信阳师院国培计划教育实践基地”。这是该校继今年10月被省教育厅确定为首批全省初中校长培训实践基地学校后获得的又一殊荣。目前,来自全省的首批32名教师已到该校跟岗学习。

市五中 被评为“河南省教育系统示范家长学校”

本报讯(王西俊)日前,市五中被省教育厅评为“河南省教育系统示范家长学校”。近年来,该校成立了以校长张立富为组长的领导小组和家长委员会,采取校长带头讲、专家重点讲、教师普遍讲、家长自己讲的多种形式,使家长学校越办越活。

罗华玲

信息时代,互联网已经由过去辅助教学工具悄然走向教育前台,成为教育教学的必备手段之一。但是,由于互联网在促进形成高中生现代思维方式的同时,往往也会造成其人生观、价值观的冲突与失范。因此,如何让互联网这把“双刃剑”能够为高中语文教学所应用,是教师、家长和学生值得共同关注和认真研究的问题。

一、互联网带给高中语文教学的全新挑战

新修订的语文教学大纲明确,“语文是最重要的交际工具,是人类文化的重要组成部分”,这一对语文性质的新界定,使得语文学科功能更具人本化。诸如网络文学等,互联网在为高中语文教学提供新的课程资源时,也给语文教学带来了“四大挑战”。

语文学科教材挑战。互联网之运用,使教师和学生获得课程和学习资源的途径大大增多,学习空间拓展,语文教材容量相对缩小,教材内容与社会生活的距离相对拉大。

语文教学理念挑战。信息时代,信息能力已然成为一种生存能力和

浅谈互联网在高中语文教学的应用

发展能力,必须进行自我更新、自我发展和终身学习。作为既有工具性又有人文性的语文教学,培养学生的信息文化素养是一项崭新的任务。只有在语文教学中培养学生具有独立搜集、加工、处理、评价和利用信息的能力,才有助于把学生培养成为具备终身学习能力的新型人才。

语文学科教学挑战。现行语文学科课堂教学中的主要元素是教师、教材、学生,传统语文课堂教学主要体现为师生授受、师讲生听。而互联网让“语文学科的外延与生疏的外延相等”成为现实,让学生“得法于课内,得益于课外”成为了可能。所以,互联网让语文学科教学的时空得以极大的延伸。

语文教师素质挑战。互联网扩大了学生学习的空间和途径,让个性化、远程化学习更加现实,学生对知识的学习与教师传授之间出现异步现象。再加上信息量的急剧增加,知识更新的急剧加快,教师对知识

的垄断格局被彻底打破,学生从“教师中心”的桎梏中解放出来,通过网络等多种信息渠道把自己变成学习的主人。“学高为师”,语文教师素质必须加速提升。

二、应用互联网进行高中语文教学的有益尝试

高中语文教学利用互联网进行教学研究,必须以课堂教学为主要阵地,做到“三个注重”。

注重课前知识储备。利用互联网,指导学生广泛查阅资料,解决简单的、基本的相关知识。如单元所涉及的外延知识,包括散文、诗歌、戏剧、古汉语知识的一些常见文体等。比如,《窦娥冤》一课,可推荐学生在资源网上查阅《中国京剧艺术丛书·中小学京剧读本》。在学生已有一定的戏剧知识后,再讲解讨论新课。这样,学生经过自己上网查阅、收集、整理,对杂剧就有了较为完整的、直观的感受,学习兴趣大为提高,也更容易内化为学生自己的知识。

注重课中穿插学习。尝试在互联网上解读书目,充分彰显学生课堂主体的地位。学会借助现代信息技术查询、分析、辨别、筛选、整理、积累、利用信息,最终实现网络与学生互动、学生与教师互动、学生与学生互动,将信息技术与课程无缝整合的理念贯穿于课堂教学的全过程。

注重课后引导学生。要坚持课内钻研,课外拓展,进行研究性学习的指导和培养。高中阶段的语文教学,尤其要将学生的目光引向更深更广的课外,走“大语文”道路,从而拓宽学生的知识面,开阔学生的视野,培养学生较高的分析、比较、综合、归纳等文学鉴赏、文学审美能力。新编高中语文教材在这方面具有前瞻性、探索性。这种课内外相结合进行比较、研究的方式也给了学生很好的启发。

三、应用互联网对学生能力素质的新要求

在网络环境下进行语文现代化

教学,并不意味着学生的学习就变得轻松了,相反却提出了更高的能力素质要求。一要增强发散思维能力。在掌握好书本知识的基础上,多涉猎,多思考,多吃“自助餐”,努力成为自己知识大厦的真正建设者。二要增强知识储备能力。顺应现代化教学带来的大容量、快节奏的新式教学方法,灵活运用铺天盖地的网络资源,增加知识储备,提升适应能力。三要增强自主学习的能力。在学习上,要争取自主权,增强责任感,从纷繁的资源中搜寻自己所需要的东西,学会去整理、裁剪、总结与升华,从而在教师的指引下,全面提升自我,超越自己。四要增强自律能力。面对教师角色的转换,面对形形色色的网络诱惑,必须提高自我免疫力,把学习知识作为天职,端正态度,明确目的,不断提高自身综合素质。

(作者单位:信阳市二高)



两代人的日记

淮滨高中 丁倩

母亲是“70后”的知识分子,用青春的激情演绎人生的精彩;

女儿是“90后”的新新人类,在张扬与叛逆中燃烧了青春;

可巧的是,母女俩的生日是同一天——9月1日。

2002年9月1日 小雨

今天是我12岁的生日,原本是绚丽多彩的,然而,却是灰色的。给我报了钢琴班,我一点也不喜欢钢琴。我学不好,妈妈总是怪我不好好学,糟蹋钱,我不喜欢跳舞,妈妈非逼着我上舞蹈班,我不喜欢唱歌,妈妈非逼着我上歌唱班;我喜欢画画,妈妈给我报了绘画班,可不知什么时候开始,我讨厌画画了。我恨辅导班,我恨妈妈。

1982年9月1日 晴

今天,我12岁了。阳光明媚,天空湛蓝,秋日金黄的落叶在空中舞动着曼妙的身姿,我又上学了。前几天,因为交不起学费,我不能继续上学,回到家和爹大吵了一架,哭哭啼啼好几天,爹才把耕牛卖了,凑够了学费。我暗自决心不和别人比吃穿,只和别人比学习。一定要付出百分之二百的努力,今后要走出大山,光耀门楣,让爹知道,他的娃不给他丢人。

2007年9月1日 阴

17岁的生日礼物让我终生难忘——高考失利。现在,我坐在高三复读班里,要把高三的惨淡重走一遍。这一切都是我报复母亲的手段。她永远也不

会知道我的答题卡上,是我故意没有写名字,只因为她让我也考进她向往的大学。让我不能到我梦寐以求的大学,不能得到我追求的自由。我决不能被捆在她的身边,我要自由,我要飞翔……

1987年9月1日 晴

17岁的我考上了大学,离开学校还有几天,我要靠自己的双手走完我的大学之路,这几天,我把整个小镇都跑遍了。今天,我终于找到了工作,帮别人卖菜,虽然工资不高,但足以维持我一个月的生活。我会在大学里勤工俭学,实现我的梦。我很喜欢这所大学,成为一名大学生的感觉真好。爹一定很高兴家里飞出大山的第一只金凤凰吧!我的人生从此要揭开了新篇章了……生活真的充满希望。

2008年9月1日 晴

今天,我成年了。今天大扫除扔垃圾的时候,我发现了一本扉面发黄的日记本。原来,妈妈的青春是那么自由;是那样激情;是那样的光芒四射。她把自己的青春演绎得淋漓尽致,可为什么她又来导演我的青春。妈妈,为什么呀?

2010年9月1日 晴

今天大扫除给女儿打扫房间的时候,看见了她的日记本。原来女儿的青春一点也不快乐,她的青春主导权,原来一直被她侵占。我一直认为把女儿的路铺好,她的青春,她的未来一定会更快乐。却不知道无形之中伤害了女儿。女儿,你能原谅妈妈吗?

(辅导教师:金玉芝)

我的青春时代

我牵着青春寻找黎明的曙光。我们开始了这不同的生活。

我和青春向前,我引着青春闯过一波接着一波的关卡,我学着青春驶向光明的彼岸。波涛曾阻拦过它,海水也曾讥笑过它,因为它看起来太渺小也太不堪了。

但是,它攀过了浪涛,与海水并行,不退缩也不畏怯。没错,它是我的青春。(辅导教师:彭霞)

主办单位:共青团信阳市委 信阳日报社

协办单位: ZHONGLE 中乐投资集团

中乐百花: 0376-6299999 3222222

声明

原信阳市康通汽车销售服务有限公司已申请注销,现起用新名称“信阳康通华晨汽贸有限公司”。

2010年12月16日